SOCIÉTÉ D’HISTOIRE ST-BASILE-DE-PORTNEUF INC.
Rapport pour l’année 2022


1. Membres

L’année 2022 marquait le trentième anniversaire de la fondation de la Société d’histoire Saint-Basile-de-Portneuf inc. Notre Société d’histoire compte un total de 298 membres, soit 17 de moins que l’année précédente. La cotisation annuelle est de 5,00$ pour les 232 membres locaux à qui on peut livrer notre journal Le Raconteur à domicile et pour les 18 membres qui le reçoivent via Internet. Elle est cependant de 15,00$ pour les 48 autres qui le reçoivent par la poste, cette différence étant due aux frais d’envoi.

2. Membres du conseil d’administration

La dernière assemblée générale annuelle des membres a eu lieu le 24 avril 2022. Le conseil d’administration est composé des neuf personnes suivantes : Michel Béland, président, Pierre Cantin, vice-président, Denis Fiset, secrétaire, Denise Pagé, trésorière, Dany Beaudoin, Hélène McHugh, Christiane Thibaudeau, Yves Marcotte et Gilles Julien.

3. Assemblées du conseil d’administration

Le conseil d’administration a tenu quatre assemblées régulières au cours de l’année 2022, soit les 14 mars, 13 juin, 12 septembre et 12 décembre. Toutes nos assemblées ont eu lieu ici dans cette salle du 2ième étage du 39, avenue Caron.

4. Publications

Nous avons publié chaque mois des articles à la page réservée à cet effet dans le journal Les bruits d’ici de la Ville de Saint-Basile. Nous avons aussi publié quatre éditions de notre journal trimestriel Le Raconteur, soit les numéros 2, 3 et 4 du volume 22 respectivement en mars, juin et septembre, de même que le numéro 1 du volume 23 en décembre. Chaque parution comporte huit pages de textes et de photos et parfois davantage. C’est Marie-France Alain qui en assume la supervision et l’édition. Nous encourageons nos membres à les collectionner. Sur notre site Internet, nous donnons accès au fur et à mesure aux parutions datant d’une vingtaine d’années. Nous mettons également en ligne beaucoup de photos et de renseignements. Nous avons constaté que de plus en plus de gens consultent notre site Internet. Nous rappelons que tous les livres que la Société d’histoire a produits sont en vente au bureau de la Ville de Saint-Basile.

5. Classement, numérisation et indexation des archives

	Nous numérisons et nous classons régulièrement les documents et les photos que nous recueillons. C’est une tâche laborieuse mais essentielle car nos archives sont précieuses pour la sauvegarde de notre histoire. Nous les conservons principalement à notre local au 6, rue Saint-Georges, et aussi dans la voûte de l’ancien local de la Caisse Desjardins sur la rue de l’Église. Par précaution, nous conservons à un autre endroit une copie sur disque de nos archives numériques. Nous réitérons notre invitation à tous les membres et à toute la population intéressée à l’histoire de notre localité à écrire des articles ou à nous fournir des photos, des documents et des enregistrements afin d’enrichir nos archives.

6. Fêtes du 176ième anniversaire de Saint-Basile

	Cette année, Saint-Basile célèbre le 176ième anniversaire de sa fondation, le 175ième n’ayant pu être célébré l’an passé à cause de la pandémie de la covid-19. Dans le cadre de ces fêtes, nous organiserons en septembre un rallye historique qu’on appelle Marche dans le temps ouvert à toute la population et un autre spécifique aux élèves du primaire de l’École des Trois Sources. Nous participerons aussi au montage d’expositions des œuvres d’artisans locaux et nous présenterons des films réalisés par Raymond Dion, notamment les images qu’il a tournées lors des fêtes du 125ième anniversaire en 1972.

Par ailleurs, des élèves de l’École des Trois Sources rédigeront des articles qui seront publiés dans de notre journal Le Raconteur.

7. Marché de Noël

	Nous avons tenu un kiosque au Marché de Noël du Cercle des Fermières de Saint-Basile qui a eu lieu le dimanche 4 décembre après une interruption de deux ans à cause de la pandémie. Notre présence a été profitable puisque nous avons vendu des livres et que nous avons pu percevoir la cotisation de plusieurs membres.

8. Affaires diverses

	Pour donner suite à une demande de la Ville de Saint-Basile qui désirait connaître notre avis concernant les noms à donner à de nouvelles rues, nous lui avons présenté des propositions et des justifications à ce sujet.

	Par ailleurs, nous avons appuyé la nouvelle Société d’histoire du Cap-Santé en la conseillant dans les différentes étapes de sa constitution.

9. Remerciements

	Nous exprimons comme à chaque année notre gratitude à la Ville de Saint-Basile pour les nombreux services qu’elle nous rend, de même qu’à la firme Promutuel Portneuf-Champlain qui recueille bénévolement la cotisation de nos membres. Nous tenons spécialement à remercier Marie-France Alain qui assume l’édition de notre journal et toutes les personnes qui le distribuent de porte en porte ou qui s’occupent de l’envoi postal.


				Denis Fiset, secrétaire
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